

老师：向您致敬！2020年哈市名校教书育人楷模风采展

云端守望润童心 牢记初心育桃李

——记哈尔滨市经纬小学学校教师团队

有这样一群人，在2020年的春季学期，他们用屏幕照亮前程，用技术跨越障碍，通过一根根网线和学生共同度过了教育史上最特别的一个学期，他们就是哈尔滨市经纬小学的教师们。

从停课不停学到网上学习“云课堂”；从居家办公到教师发展“云研培”；从学生成长到五年级复学返校顺利毕业，经纬小学的全体教师齐心协力、迎难而上、并肩战疫，在严峻的教育“大考”中交出了一份优异的答卷。



面对疫情 迎难而上

庚子鼠年，当人们还沉浸在欢庆新春佳节欢乐祥和的气氛中时，一场突如其来的新冠肺炎疫情，打破了所有人的生活节奏。疫情就是命令，居家隔离，抗疫战疫，共克时艰，成为了每个人生活的必修课。从大年三十起，经纬小学的教师们就积极投入到抗疫工作中。全校122位教师统一思想、统一配合、统一行动，坚持“一丝不苟、及时到位、严格防控”的12字工作方针，认真执行上级各部门关于疫情防控工作的相关任务和规定。学校、年级、班级三级防控网状式工作联系网络，防疫工作日上报，把好师生健康安全关。

疫情面前，党旗熠熠生辉。党员就是旗帜，旗帜无言，却凝聚强大力量。全校46名党员教师为新冠疫情防控捐款4600元。四位男教师还主动请缨，深入社区，成为这场战疫中的最美逆行者。每一名教师都无私、无畏的在各自的岗位上践行着师者的初心与使命，责任与担当、奉献与爱心。



网上课堂 师者担当

进入二月份，在教育部提出的好做疫情期间学校“停课不停学”的工作部署下，在市区教育局具体工作方案指导下，经纬小学提前部署，积极落实线上教学的各项前期工作，针对疫情期间学生居家学习的特殊情况和学校多元课程的设置，围绕“良好的品格培养，优秀的习惯养成，提前的预学点拨，有趣的学科学习、灵活的课后辅导、健康的生活方式、密切的家校配合”六大板块，设计了“线上+线下、必修+选修、自主+体验、个体+群体”的多样态综合学习活动方式，把育人与育才有机融合，促进学生德智体美劳的全面发展。尽管疫情无情，却无法隔断教师对学生的牵挂，他们云端守望，用坚定的信念，奉献的行为，诠释了责任。

开网课，当主播、录胶囊、做美篇，一个个新技能被教师们刷新。坚持一周线上两备，通过校本APP平台完成个人研修、集体备课、听课评课。学习培训结束后老师们用文字记录心得，用讨论交流感悟，用行动践行思考。一次次学习研修，打开了老师们线上教学的思路，点燃了教师们的创新热情；一次次反思审视，加深了对“互联网+教育”的体悟，促进了教师们专业技能的提升。

从3月2日到7月3日，整整4个月，共计18周，124天，经纬小学的41位班主任老师、4位副校长和7位英语老师，全天候在线守望云端，每天的课程推送；至少30分钟的线上直播辅导；随时随地的线上作业批改、知识归纳、拓展练习，切实保证了学生居家学习的效果和质量。在白天的线上答疑及教学培训后，常常晚上八九点钟，老师们还在忙碌着进行线上的集体备课，反复修改设计学生的学习清单、精心录制知识胶囊……线上教学期间，学校经纬空中课堂公众号共推送了400份凝聚着老师们教育智慧和辛勤汗水的学习清单，以及833个知识胶囊。虽然在这特殊的学习时期，老师们只能通过网络、通过屏幕与学生在线学习，但经纬教师们严谨认真的教学态度、无私奉献的敬业精神、精益求精的育人品质，让线上教学与线下教学同样精彩，学生同样成长不停步，老师们用行动书写教育人的责任与担当。



线上研修 学无止境

课堂教学由线下转到线上，让“教育教学的革命”提前来到我们身边。经纬小学以此为契机，建立健全线上研修机制，充分发挥名师引领作用和团队互助的合力，构建“以点带面、即学即用、全员必修、个体选修、时时改进”的培训课程，打造“培训+实践+改进”三步走的联动线上教学培训模式，指导教师有序开展各项线上教学任务，保障教师学习成长不停步。

开网课，当主播、录胶囊、做美篇，一个个新技能被教师们刷新。坚持一周线上两备，通过校本APP平台完成个人研修、集体备课、听课评课。学习培训结束后老师们用文字记录心得，用讨论交流感悟，用行动践行思考。一次次学习研修，打开了老师们线上教学的思路，点燃了教师们的创新热情；一次次反思审视，加深了对“互联网+教育”的体悟，促进了教师们专业技能的提升。

学校有32位教师分别为市教育云平台录制了涵盖7个学科的40节学科课程，10节哈尔滨市小学生行为习惯养成系列课程，2节面向全市教师的教材辅导培训课程，以及为道里区教师进修学校提供了23节学科课程资源。在这次特殊的战役中，经纬小学的教师们不断突破自我，收获新能，学习提升。

积力能克敌，众智能成事。经纬小学的教师们在特殊的时期不断历练成长。每一个脚步都汇聚成未来的路，每一次出发都铭记着最初的心，每一次展望都充满着无限期待，每一次跨越都是为了奔向幸福。未来，总是让人充满惊喜和期待，经纬小学的教师们正带着无限精彩，踏着时代的脚步，看着今天的学生，想象着未来的模样，与未来共舞，为未来而教。



生活报

分类广告

中缝声明

企业招聘

业务办理电话：

15504651777

89682777

QQ/微信:80451

老师：向您致敬！2020年哈市名校教书育人楷模风采展

“桃李满天下 春晖遍四方”
——记哈尔滨市南市小学校优秀教师团队

哈尔滨市南市小学校始建于1957年，是一所拥有六十余年辉煌历史的老牌名校。回首过往，六十年披荆斩棘，六十年风雨兼程，一代代优秀的南市教师始终秉承教育初心，深植教育沃土，他们是春风，吹开每个孩子智慧的花朵；是春蚕，默默耕耘织就茁壮成长的堡垒；更化作护花的春泥，呕心沥血只为成就满园春色！“桃李满天下，春晖遍四方”，在第36个教师节来临之际，让我们共同走近南市小学这些可敬可爱的正在一线为教育事业默默奋斗的教师们，感受平凡中的伟大！

做一个幸福的班主任

——市级优秀班主任 李国娟

李老师辛勤耕耘在教育一线至今29年，兢兢业业送走了近十届毕业生；她关心爱护每一个孩子，不仅对孩子们的今天负责，更为他们的明天做好导航。

她创建自己的德育微课题“乘着歌声的翅膀”，开展特色活动，提升班级文化，努力向学者型教师发展。她所教的班级歌声不断、书声朗朗、快乐多多，幸福满满。班级不仅有自己的小

乐队，更有一群小有名气的非洲鼓小鼓手。疫情期间，她更是“空中班级”的坚守者，组织同学们开展了“隔空不隔爱之魔方比赛、街舞比赛”……在“云”端一侧，帮着每一个孩子编织他们的梦想。

做学生一生的引路人，让他们从优秀成为卓越，这是李老师的育人理念，更是李老师给家长的承诺。每天听着孩子们的童音，静待孩子们成长温暖如光，坚强如刚的最美模样，这是李老师独有的幸福！

借助字的间架结构及特点，利用口诀写字法，指导学生在田字格中布局写字。凭借着扎实的教学基本功，形成了自己独特的教学风格，曾多次在省、市、区级教学活动中展示，并被评为黑龙江省写字教学先进个人及市“四有”好老师。

每年的乡村教师进校活动都少不了她的身影。相信裴岩老师的写字教学会做到时间虽逝，但韶华仍在。

头人、“马丽佳英语教师工作室”主持人，参与国家、省、市级教学大赛数十次，争得荣誉成绩斐然，连年承担各级教师培训送教工作深受好评；她还是学校的德育主任、大队辅导员，一专多能，学校德育工作有声有色。“勤于耕耘精业务，甘于奉献育繁花”，她将继续在南市小学这片教育沃土上，以专业促成长，以爱心育花蕾，以青春谱奉献，播撒希望，收获幸福！

勤于耕耘精业务，甘于奉献育繁花

——市级“四有”好老师 马丽佳

立足课堂引领孩子们描绘五彩斑斓的人生，投身教育用智慧和才情点燃孩子们心中的梦想，身兼数职以蓬勃的青春热情默默奉献，她就是南市小学校优秀的英语教师，市级“四有”好老师——马丽佳。

她是一线教师，近20年耕耘三尺讲台从未懈怠；她是省教学能手、市学科带

头人、“马丽佳英语教师工作室”主持人，参与国家、省、市级教学大赛数十次，争得荣誉成绩斐然，连年承担各级教师培训送教工作深受好评；她还是学校的德育主任、大队辅导员，一专多能，学校德育工作有声有色。“勤于耕耘精业务，甘于奉献育繁花”，她将继续在南市小学这片教育沃土上，以专业促成长，以爱心育花蕾，以青春谱奉献，播撒希望，收获幸福！

勤于耕耘精业务，甘于奉献育繁花

——“四有”好老师 马倩

二十一年的班主任工作，马倩老师已形成了“创新、严谨、乐教”的教学风格。她语言亲切幽默、充满智慧，以春风化雨的细腻滋润着每个学生的心田。她借助于三尺讲台来圆自己奉献教育事业之梦，她珍惜与孩子们在一起的每分每秒，并将他们的点滴成长时刻放入心田。疫情隔不断她对学生的关爱，也剪不断她对学生的牵挂。每天从晨光熹微到暮色降临，马

老师和孩子们在“空中课堂”讨论问题，答疑解惑，共同演绎着精彩的网络课堂。她督促孩子们每天坚持读书一小时，写读书感悟，积累丰富的语言文字。无形的网络一边连着老师，一边连着学生，让爱的教育更温馨。马老师坚信：爱是一切教育的动力源泉。老师要关爱每一个孩子，以爱动其心，以严导其行，爱在细微中，严在当严处。无论身在何处，老师的关爱总会伴着温暖的阳光来到学生的身边。

改造、教室维修、美化校园，做到保障先行，服务师生。他始终秉承着对学校负责、对学生负责、对工作负责的责任与担当，全身心投入到工作中，努力建设干净整洁、五彩缤纷的校园。他爱岗敬业、无私奉献、为学校的快速发展、教师的安稳工作、学生的快乐学习做出了积极贡献，默默地为教育事业保驾护航。平凡岗位不平凡，后勤保障显真功！

改造、教室维修、美化校园，做到保障先行，服务师生。他始终秉承着对学校负责、对学生负责、对工作负责的责任与担当，全身心投入到工作中，努力建设干净整洁、五彩缤纷的校园。他爱岗敬业、无私奉献、为学校的快速发展、教师的安稳工作、学生的快乐学习做出了积极贡献，默默地为教育事业保驾护航。平凡岗位不平凡，后勤保障显真功！

不忘初心
育桃李芬芳

——市级优秀班主任标兵 罗亚滨

从踏上三尺讲台那一刻起，罗亚滨老师便一直坚信：要用心血和汗水浇灌出满园桃李，在辛勤耕耘中收获爱的芬芳。正是这份执着让罗老师在教育之路上一直坚定信念。

念，不懈前行！从教二十六载，她一直坚守在班主任岗位。在教学工作中潜心研究，转变教学理念，改进教学方法，强化学法指导，提高教学效率。教育工作中注重班级管理，发挥班干作用，形成奋发向上、团结有爱的班集体。连续多年被评为哈尔滨市优秀班主任。深受学生的爱戴，家长的欢迎。

性，锻炼管理能力，并从管理者的角色中学会管理他人、学会自我管理。将其日常表现纳入量化管理，特制了“谁最行”和“哪组最棒”两表分别张贴在墙上，进行个人比赛和小组比赛。这样不仅提高管理效力，而且使学生养成良好习惯。人人有事做，事事有人管。当把“要学生做什么”变成“学生自觉该做什么、怎么做”后，在外约束就变成了学生的自我意识。从而形成了“一步二步三步步步向上，一天二天三天天进步”的良好氛围。

点燃青春
奉献无悔

——教学主任 刘凤芝

“起始于辛劳，终结于平淡，过程中蕴含小小的幸福。”这是对教育工作者人生的生动写照，也是刘凤芝的教育感悟。29年的教学生涯，刘凤芝老师从一名优秀班主任成长为一名教学主任，负责学校教学常规管理、教师培训工作。教师队伍建设及能力的提升是师训的工作重点，每年全体教师网上培训、线下培训、继续教育验证

等工作她都能及时完成，做到不落一人，平时常抓业务学习、业务培训并督促老师们读书、练字等工作日志等。教学常规工作琐碎繁杂，虽忙碌、辛劳，她都能始终如一认真负责，耐心细致做好学年的教育、教学及相关工作。她始终保持一种真实、朴实、向上的风格，以“没有最好、只有更好”的工作信念，兢兢业业履行自己的职责，用心做好每一件事，真心对待每一位同事，努力做好校长的助手。因为，她始终坚信：追求着，就是美丽的。

停课不停学
隔空不隔爱

——“四有”好老师 王芳

一场突如其来的疫情防控之战打破了平静的假期，延迟开学，在线直播平台不稳定、课程资源不能及时送达……正当家长们焦虑不安时，王芳老师用自己的爱心和专长，打通网路，为孩子们筑起了隔空不隔爱的新课堂。不抛弃、不放弃，她用心陪伴，与同学们共同经历这种全新的

学习方式。网课期间对老师电脑和手机的操作要求比较高，为了有效地减轻老师们的工作负担，王芳老师不仅把自己找到的课件分享给同学年的老师和学生，还帮助其他学年的老师找资料，并主动分担了大量的学校数据统计与上报工作。奉献、友爱、互助、进步，王芳老师通过自身的言与行，教给学生端正的态度、积极思维和有效的方法，让学生可以受益一生，并以此为教育的最高愿望。

学校的“CPU”
教师的“客服”

——优秀信息技术教师 于福忠

“CPU”就是中央处理器，是计算机的核心所在，它相当于人的大脑。客户服务简称“客服”，是向消费者提供服务前后所采取的一种措施，客户服务可以由人来提供。南市小学负责信息技术工作的于福忠老师，就堪称学校的“CPU”，教师和学生家长的“客服”。随着信息技术时代的到来，学校的各项事务都依靠计算机网络来完成，于福忠老师从事信息技术工作十多年，具有较强的专业技术能力，他能够将所学的理论知识与自身的教学实践相结合，能够与时俱进，不断钻研，从不骄傲自满。每学期开学之初，于老师都要对全校的计算机进行排查检修，保证开学教师能正常授课。平时，只要是学校各科室、各

教室哪台机器出现了故障，找到他，他都是随叫随到，及时进行检修维护。学校组织大型活动或某教师授课，需要录相和摄像时，他更是义无反顾地冲在最前，热心为教师服务。在这次疫情中，他担起了学校的重网络技术工作。多次到学校更换标语，配合学校各位领导上交应急预案，多次去学校录像拍照，及时整理刻录光盘剪辑，负责企业微信中的学生健康打卡，晚上十点多还要接家长电话，随时解决学生打卡中遇到的各种问题。他还负责新生网上招生工作，驳回审核，反复多次，以保证及时完成教育局需要的各种报表……作为一名教育工作者，他深深地感到自己肩上的担子之重，责任之大，他说：“只要学校需要我，我都义不容辞，我要为学校学生和老师当好这个‘客服’。”